

国家卫健委：中国已过本轮疫情流行高峰

中国国务院联防联控机制12日召开发布会，中国国家卫生健康委员会新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，中国已过本轮疫情流行高峰，新增发病数持续下降，疫情总体保持在较低水平。

据官方最新数据，3月11日0时~24时，武汉新增确诊病例8例，已降至个位数；湖北除武汉以外，所有地市已连续1周无新增确诊病例；湖北以外省份，新增确诊病例7例，其中6例为境外输入病例。

基于上述信息，米锋指出，中国已过本轮疫情流行高峰，但仍要把医疗救治工作摆在第一位，不麻痹、不厌战、不松劲，毫不放松抓紧各项防控工作。

米锋同时表示，3月11日，世界卫生组织评估认为，新冠疫情已具有大流行特征，并强调将本次疫情称为大流行，是为了再次呼吁成员国，为改变疫情走向投入更大的政治承诺和更多的资源。

他指出，疫情发生以来，中方举全国之力，采取最

全面、最严格、最彻底的防控举措，为国内及全球其他国家和地区做好疫情防控准备赢得了宝贵时间。

他强调，中方将密切关注当前全球疫情形势持续快速发展，对各国防控工作压力感同身受。中方愿继续秉持公开、透明及对全球卫生安全和民众健康高度负责的态度，加强与世卫组织、有关国家和地区的有效合作，为全球共同抗击疫情作出中国贡献。

□ 据新华社

世卫组织说新冠肺炎疫情可称为大流行

世界卫生组织总干事谭德塞11日说，新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行。

谭德塞在日内瓦举行的例行记者会上说，疫情的传播程度和严重性令人深感担忧，“因此我们评估认为，新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行。”

他说，过去两周中国以外新冠肺炎确诊病例数增长了13倍，受影响国家和地区数增加了两倍；目前114个国家和地区确诊病例累计超过11.8万例，死亡病例达到4291例，还有数以千计的人在医院里为生存而战。未来几周内预计确诊病例数、死亡人数以及受影响国家和地区数量还将进一步攀升。

他说：“我们以前从未见过冠状病毒引发的大流行，我们以前也从未见得到控制的大流行。”他再次呼吁各国采取紧急的、积极的行动，“我们已经响亮而清楚地敲响了警钟。”

谭德塞强调，将新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对其威胁的评估，“它不会改变世卫组织正在做的事情，也不会改变各国应该做的事情。”

他援引世卫组织数据说，全球114个国家和地区报告的11.8万例病例中，

有90%集中于4个国家，其中中国和韩国疫情严重程度已经显著下降。此外，有81个国家和地区仍未报告任何病例，有57个仅报告了10例或更少病例。

世卫组织再次敦促那些有少量病例的国家加强排查、检测、治疗、隔离、追踪以及动员人民，以防止出现聚集性感染甚至发展成社区传播，而已出现社区传播或大范围聚集性感染的国家同样可以扭转趋势。

谭德塞强调：“对于许多正在应对大规模聚集性感染或社区传播的国家来说，挑战不在于它们能否做到这一点，而在于它们有多愿意去这样做。”

他呼吁各国围绕预防感染、拯救生命、减轻影响，采取全政府、全社会的战略，并将这一战略总结为充分准备、加强检测保护和治疗、减少传播、创新和学习共四个方面。

他说，虽然大家都在关注“大流行”这个词，但“让我给你一些更重要、更可操作的词：预防、准备、公共卫生、政治领导，最重要的是——人。我们团结在一起，冷静地做正确的事情，保护全世界的公民，这是可行的。” □ 据新华社

美国为何出台对欧旅行限制措施

美国总统特朗普11日晚在白宫发表全国电视讲话时说，为防止新冠肺炎疫情在美国蔓延，本月13日起暂停美国与欧洲申根区26个成员国之间旅行往来，为期30天。美国为何在此时宣布如此措施？

对欧旅行限制措施的内容和背景

新冠肺炎疫情近期在欧洲国家快速蔓延，“欧洲疫情版图”已增至40多国。

美国总统特朗普对此在讲话中称，欧盟此前未能采取有效措施控制疫情，这一旅行限制措施是他与美国政府卫生领域专家讨论后作出的决定，并且该措施将会视实际情况变化而调整。不过，接受恰当筛查的美国公民以及美欧之间的贸易和物流不受此措施影响。

美国国土安全部代理部长查德·沃尔夫当晚在一份声明中进一步解释说，上述措施适用于那些计划入境美国前14天以内到访过欧洲申根区国家的大部分非美国公民，但拥有美国永久居留权的人士以及美国公民的直系亲属除外。

与此同时，美国国务院当天晚上发布针对疫情的旅行建议，建议美国公民重新考虑是否要前往国外。

美国境内新冠肺炎疫情日趋严重

美国新冠肺炎疫情日趋严重也是出台对欧旅游限制措施的重要原因。美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据称，截至美国东部时间11日晚，美国累计新冠肺炎确诊病例已超过1300例、死亡38例。

另据美国疾病控制和预防中心最新数据显示，美国38个州和首都华盛顿已出现确诊病例。其中，华盛顿州疫情最为严重，确诊病例超过300例、死亡30例。此外，纽约州和加利福尼亚州的确诊病例也均已破百。

目前，美国十余个州和首都华盛顿因疫情宣布进入紧急状态。以纽约州为例，纽约州州长安德鲁·科莫日前宣布派遣国民警卫队到韦斯特切斯特县新罗谢尔设置一处半径为1.6公里的隔离区，区内学校、教堂等被暂时关闭，并对公共设施进行消毒处理。

美国国家卫生研究院下属国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇11日在国会出席听证会时说，他预计美国疫情会进一步恶化，并表示虽然新冠肺炎病毒疫苗测试和研制正在加紧进行中，但至少还需要12到18个月的测试，才能确保疫苗的效力和安全性。

美国新冠肺炎疫情已产生多重影响

新冠肺炎疫情已经开始对美国经济、政治、社会等方面产生影响。

11日，世界卫生组织宣布新冠肺炎疫情已具备“大流行”特征。受此影响，加上对特朗普政府财政刺激计划不确定性的担忧，当天美股三大股指大幅下跌，道琼斯工业平均指数下跌逾1400点，跌幅近6%。目前道指比今年高点已累计回落逾20%，进入技术性熊市。

今年是美国总统选举年，目前民主、共和两党总统竞选人预选正在进行中。考虑到新冠肺炎疫情，美国民主党总统竞选人拜登和桑德斯10日分别取消了当天的竞选集会。11日，白宫新闻秘书格里沙姆发表声明说，出于谨慎考虑，特朗普也决定取消科罗拉多州和内华达州两站活动。

与此同时，美国不少企业包括科技巨头谷歌等开始要求员工在家办公，一些学校开始或准备进行网络授课。

社会文体活动也受到了不利影响。原定4月在北美地区上映的“詹姆斯·邦德”系列最新电影档期被推迟。据美国媒体11日报道，美国男子职业篮球联赛(NBA)犹他爵士队球员戈贝尔被确诊感染新冠病毒，NBA官方则随即宣布赛季暂停。 □ 据新华社



科普：什么是“大流行”

“大流行”(pandemic)原是世卫组织对流感的定级之一。世卫组织将流感分为6级，其中最高的就是“大流行”，其定义是某种流感病毒在疫情发源地以外的至少一个国家发生了社区层面的暴发，表明病毒正在跨国蔓延。

从概念上讲，当时的“大流行”指的是流感病毒的影响范围，而不是疫情的严重程度和致死率。2009年，从美国和墨西哥暴发的甲型H1N1流感被世卫组织定性为“大流行”，曾引发不少争议，因为这一流感虽然蔓延全球，但致死率较低，与人们印象中的严重传染病不一致。

因此，2010年世卫组织网站给出“大流行”的简单定义，即“一种新疾病在全球范围内传播”。比如，流感大流行就是指新型流感病毒亚型在全球传播，而多

数人对此病毒没有免疫力。此次，新冠肺炎成为第一个被称为“大流行”的冠状病毒传染病。

目前，世卫组织已不再使用上述6级分类评估流感等传染病，而是改为4大阶段。世卫组织发言人亚沙雷维奇在2月下旬接受媒体采访时曾表示，世卫组织已不使用这套老系统，但人们还是常用“大流行”这个词来形容传染病的全球性传播。

可见，“大流行”并非严格的定义而是一个模糊的概念，具有操作上的弹性。谭德塞11日就表示，将当前的新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对新冠病毒威胁的评估，这不会改变世界卫生组织正在做的事情，也不会改变各国应该做的事情。 □ 据新华社

